

## সম্মতি সূচক মতামতের সংজ্ঞা

সম্মতিসূচক মতামত হল যৌন সম্পর্কে জড়িত হওয়ার জন্য সমস্ত অংশগ্রহণকারীর মধ্যে একটি জ্ঞাত, স্বেচ্ছাধীন এবং পারস্পরিক সিদ্ধান্ত। সম্মতি মৌখিক ভাবে বা ক্রিয়াকলাপের মাধ্যমে তখনই দেওয়া যেতে পারে যতক্ষণ সেই কথা বা ক্রিয়াকলাপগুলি যৌন সম্পর্কে জড়িত হওয়ার ইচ্ছা সংক্রান্ত সুস্পষ্ট অনুমতি তৈরি করে। নীরবতা অথবা প্রতিরোধ ক্ষমতার অভাব আবশ্যিক ভাবে সম্মতিকে প্রদর্শন করে না। সম্মতির সংজ্ঞা কোনো অংশগ্রহণকারীর লিঙ্গ, যৌন প্রবৃত্তি, লিঙ্গ পরিচয় অথবা লিঙ্গ অভিব্যক্তির উপর ভিত্তি করে পরিবর্তিত হয় না।

কোনো পক্ষের মধ্যে বা সাথে কোনো যৌন কার্যকলাপে সম্মতি বা আগাম সম্মতিভিত্তিক যৌন ক্রিয়াকলাপ আবশ্যিক ভাবে অন্য কোনো যৌন ক্রিয়াকলাপে সম্মতি তৈরি করে না।

ব্যক্তিটি ড্রাগ এবং/ অথবা অ্যালকোহল দ্বারা প্রভাবিত হয়ে কাজটি করেছেন কিনা তার সম্মতি নির্বিশেষে প্রয়োজন।

সম্মতি প্রাথমিক ভাবে দেওয়া যেতে পারে কিন্তু যে কোনো সময়ে প্রত্যাহার করা যায়।

যখন কোনো ব্যক্তির জ্ঞাত ভাবে যৌন ক্রিয়াকলাপে অংশ নেওয়া বেছে নেওয়ার ক্ষমতা থাকে না সে ক্ষেত্রে সেই ব্যক্তি অক্ষম থাকার কারণে সম্মতি দিতে পারবেন না। অক্ষমতা চেতনার অভাব বা ঘুমিয়ে পড়া, অনিচ্ছুক ভাবে বাধ্যপ্রাপ্ত হওয়ার কারণে অথবা যদি কোনো ব্যক্তি অন্যথায় সম্মতি দিতে না পারার কারণে ঘটে থাকে। নেশার মাত্রার উপরে নির্ভর করে অ্যালকোহল, ড্রাগ অথবা অন্যান্য মাদকের প্রভাবে থাকা ব্যক্তি অক্ষম হতে পারে এবং ফলস্বরূপ সম্মতি দিতে অক্ষম হতে পারে।

নিগ্রহ, ভয় দেখানো, জোর করা বা ক্ষতি করার হুমকির ফলে সম্মতি দেওয়া যাবে না।

যখন সম্মতি প্রত্যাহার করে নেওয়া হয় অথবা আর দেওয়া যেতে পারে না তখন যৌন কার্যকলাপ অবশ্যই বন্ধ করতে হবে।

## ড্রাগ এবং অ্যালকোহল ব্যবহারজনিত চার্জ থেকে মুক্তি

Rockland Community College -এ প্রতিটি ছাত্রের স্বাস্থ্য এবং নিরাপত্তার অত্যন্ত গুরুত্ব রয়েছে। RCC স্বীকৃতি জানায় যে শিক্ষার্থীরা উল্লিখিত হিংসার সময়ে তবে পারিবারিক হিংসা, প্রেমের সম্পর্কে হিংসা, গোপনে অনুসরণ করা বা যৌন হেনস্থায় সীমাবদ্ধ নয় তখন মদ্য পান এবং/অথবা ড্রাগ সেবন করছিল (এ জাতীয় ব্যবহার স্বেচ্ছায় বা অনিচ্ছাকৃত ভাবে হোক না কেন) তারা এ জাতীয় ঘটনার অভিযোগ জানাতে তাদের নিজেদের আচরণের সম্ভাব্য পরিণামের ভয়ে দ্বিধাগ্রস্ত হতে পারে। RCC পারিবারিক সহিংসতা, ডেটিং সহিংসতা, প্রতিষ্ঠানের কর্মকর্তাদের উত্যক্ত অথবা যৌন হয়রানির রিপোর্ট করতে শিক্ষার্থীদের দৃঢ়ভাবে উৎসাহিত করে। সৎ বিশ্বাসে কাজ করা কোনো নিরীক্ষক অথবা সৎ বিশ্বাসে কাজ করা কোনো প্রতিবেদনকারী ব্যক্তি যা কোনো পারিবারিক হিংসা, হিংসা, প্রেমের সম্পর্কে হিংসা, গোপনে অনুসরণ করা বা যৌন হেনস্থা সম্পর্কে RCC আধিকারিক বা আইন বলবৎকারীদের কাছে প্রকাশ করে তা পারিবারিক হিংসা, হিংসা, প্রেমের সম্পর্কে হিংসা, গোপনে অনুসরণ করা বা যৌন হেনস্থার ঘটনার ক্ষেত্রে বা সময় বিষয়ক RCC's-এর অ্যালকোহল এবং/অথবা ড্রাগ ব্যবহারের পলিসির বিবেচনামূলক হবে না।

## শিক্ষার্থীদের অধিকারের বিল

সকল শিক্ষার্থীর নিম্নলিখিতগুলিতে অধিকার আছে:

স্থানীয় আইন বলবৎকারী এবং/অথবা প্রদেশের পুলিশ বিভাগে অভিযোগ জানানো;

গুরুত্বের সাথে পারিবারিক হিংসা, হিংসা, প্রেমের সম্পর্কে হিংসা, গোপনে অনুসরণ করা বা যৌন হেনস্থা প্রকাশ করা;

কোনো অপরাধ বা লঙ্ঘন প্রকাশ করা এবং বিচারের প্রক্রিয়ায় অংশগ্রহণ করা হবে কিনা বা এবং কোনো প্রতিষ্ঠানের দ্বারা চাপ থেকে মুক্ত হয়ে প্রক্রিয়া এবং/ অথবা ফৌজদারি বিচারের প্রক্রিয়া আয়োজন করবে কিনা সে সম্পর্কে সিদ্ধান্তগ্রহণ;

ন্যায্য, পক্ষপাতহীন একটি প্রক্রিয়ায় অংশগ্রহণ করা এবং শোনার জন্য পর্যাপ্ত বিজ্ঞপ্তি এবং একটি অর্থপূর্ণ সুযোগ প্রদান করা;

সম্মত যুক্ত আচরণ পাওয়া এবং যেখানে উপলব্ধ সেখানে প্রতিষ্ঠানটি থেকে ভদ্রোচিত, ন্যায্য এবং সম্মানজনক স্বাস্থ্য যত্ন এবং কাউন্সেলিং পরিষেবা পাওয়া;

প্রতিবেদনকারী ব্যক্তি যখন এই অপরাধ এবং লঙ্ঘন ঘটেছে তখন তার পক্ষে ত্রুটি ছিল বা এ জাতীয় অপরাধ বা লঙ্ঘন এড়াতে একটি পৃথক উপায়ে কাজ করা উচিত ছিল এমন কোনো পরামর্শ থেকে মুক্ত;

ঘটনাটি যত কম সংখ্যক প্রাতিষ্ঠানিক প্রতিনিধির কাছে সম্ভব তা ব্যাখ্যা করা এবং ঘটনাটির বিবরণ অনাবশ্যক কারণে পুনরাবৃত্তি করা নিষ্প্রয়োজন।

প্রতিষ্ঠান, কোনো শিক্ষার্থী, অভিযুক্ত এবং/অথবা প্রতিক্রিয়াকারী, এবং/অথবা তাদের বন্ধু, পরিবার এবং প্রতিষ্ঠানের বিচার্যীন এলাকাভুক্ত কোনো সহকারীর পক্ষ দ্বারা প্রতিহিংসা থেকে সুরক্ষিত থাকা;

কমপক্ষে স্থির করার আবেদনের একটি স্তরে অ্যাক্সেস করা;

কোনো অভিযোগকারী ব্যক্তি, অভিযুক্ত বা প্রতিক্রিয়াকারীকে আইনি বা আয়োজনের প্রক্রিয়া জুড়ে এ জাতীয় প্রক্রিয়ার সাথে সম্পর্কিত সমস্ত মিটিং এবং শুনানিতে সহযোগিতা করতে এবং পরামর্শ দিতে পারে এমন পছন্দমতো ব্যক্তির সাহচর্য গ্রহণ;

অনুসন্ধানমূলক, ফৌজদারি বিচার অথবা জুডিশিয়াল অথবা প্রতিষ্ঠানের প্রক্রিয়াটি পরিচালনার মাধ্যমে হস্তক্ষেপ ছাড়াই দেওয়ানি অধিকার এবং ধর্মীয় অনুশীলন করা।

জাতি, গায়ের রঙ, জাতীয়তার উৎস, ধর্ম, বিশ্বাস, বয়স, অক্ষমতা, লিঙ্গ, লিঙ্গ পরিচয় বা প্রকাশ, যৌন অভিযোজন, পারিবারিক স্থিতি, অন্তঃস্বভা অবস্থা, পক্ষপাতযুক্ত জেনেটিক বৈশিষ্ট্য, সামরিক স্থিতি, পারিবারিক হিংসার স্থিতি বা ফৌজদারী অভিযোগে অভিযুক্ত অবস্থা নির্বিশেষে এবং অপরাধ বা লঙ্ঘনটি ক্যাম্পাসের ভিতরে, ক্যাম্পাসের বাইরে অথবা বিদেশে পড়ার সময় ঘটেছে কিনা তা নির্বিশেষে অধিকারগুলি প্রয়োগ হয়।

আপনার কাছে বিশ্ববিদ্যালয়ের পুলিশ বা ক্যাম্পাসের নিরাপত্তা বিভাগে, স্থানীয় আইন বলবৎকারী এবং/অথবা প্রদেশের পুলিশের কাছে অভিযোগ জানানো বা না জানানো বেছে নেওয়ার; আপনার প্রতিষ্ঠানে ঘটনাটির প্রতিবেদন জানানো; কোনো ঘটনার অভিযোগ জানানোর ফলে প্রতিহিংসা থেকে প্রতিষ্ঠান দ্বারা সুরক্ষিত থাকা; এবং আপনার প্রতিষ্ঠানের থেকে সহায়তা এবং সংস্থানগুলি প্রাপ্তির অধিকার রয়েছে।